



“革命伴侣 家国情怀——周恩来邓颖超结婚100周年”学术研讨会在津举办 弘扬伟人精神 传承良好家风

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日,“革命伴侣 家国情怀——周恩来邓颖超结婚100周年”学术研讨会在周恩来邓颖超纪念馆举办。周恩来邓颖超亲属、身边工作人员以及来自全国多地的专家学者与青年学子齐聚津门,在重温红色故事、缅怀革命先烈中传承红色基因,让红色血脉焕发时代光芒,让红色文化愈发熠熠生辉。

此次研讨会由中共中央党史和文献研究院第二研究部指导,周恩来邓颖超研究中心、周恩来邓颖超纪念馆联合主办。

研讨会上开幕式伊始,一段由周恩来邓颖超纪念馆精心制作的短片,将周恩来和邓颖超的爱情故事娓娓道来:他们相识于五四运动,在共同斗争中建立了纯正的友情。之后,周恩来为进一步探求救国真理远赴欧洲,邓颖超则留在国内,继续从事妇女解放运动。虽山海相隔,但共同的革命理想与不畏艰险的奋斗精神,让他们由相知走向相恋。1925年8月8日,周恩来与邓颖超在广州结婚。从此,他们在血雨腥风的战争年代,并肩站在对敌斗争前沿;在新中国的建设时期,为国家繁荣富强、百姓安居乐业而无私奉献。在长期的革命实践和婚姻生活中,他们提出夫妻



之间“互爱、互敬、互勉、互慰、互让、互谅、互助、互学”的“八互”原则,立下十条家规,也为后人留下了世代传颂的伉俪故事和良好家风。

天津是一片富有光荣革命传统的热土,也是周恩来和邓颖超求学和战斗过的地方。他们在这里共同走上革命道路,传播革命思

想,探索救国救民的真理。他们的崇高精神和伟大风范是天津红色文化发展脉络中不可或缺的一部分。研讨会上,与会者以“海河儿女 永世情缘——周恩来邓颖超与天津”“周恩来家风研究的历史意蕴与时代价值”“坚持新时代的家庭观 传承优良革命家风”等为题

进行分享,讲述周恩来邓颖超与天津的渊源以及天津人民对两位伟人的感情,探讨他们的家国情怀对新时代家庭、家教、家风建设的现实意义。

由人民日报出版社出版的《情长纸短 呼你万千——周恩来与邓颖超爱情故事》一书也于昨日首发。该书图文并茂,以100个真实故事反映两位伟人相识相恋、相爱相伴的一生。书中特别设计了如电影镜头般的“他”和“她”的旁白,将二人同一时期的经历双线交织,让读者体会革命伴侣的同频共振。活动中,市妇联向周恩来邓颖超纪念馆颁发了“天津市巾帼宣讲队”队旗,相关人士向纪念馆捐赠了照片资料及书法作品。

周恩来邓颖超纪念馆馆长张彩欣表示,为纪念周恩来邓颖超结婚100周年,纪念馆还精心策划了“革命伴侣 伉俪情深”——纪念周恩来邓颖超结婚100周年专题展览,自今年4月开展至今,已接待观众30余万人次;推出首日封,于方寸之间展现伟人精神;推出互动式留言微信小程序,让观众与伟人进行一次穿越时空的对话;推出对戒、水杯等一系列融合“八互”元素的主题文创产品,使红色基因可感知、可互动、可收藏。

■记者 刘莉莉

夫妻战友,一生相守;海棠风华,烛照百年。在昨日举行的“革命伴侣 家国情怀——周恩来邓颖超结婚100周年”学术研讨会上,周恩来邓颖超的亲属与身边工作人员将两位伟人的往事娓娓道来,一段段朴实的故事中流淌着直抵人心的力量。

“伯父伯母身上凝聚着深厚的家国情怀,他们也总是相互惦念。”周恩来侄女、南开大学周恩来研究中心特约研究员周秉宜讲述起一段往事——1959年的元旦,周秉宜和父母到周恩来的工作地西花厅一起过新年。在西花厅,不论亲属还是工作人员,都宛如一家人。那天,大家一起吃饭、照相,在院子里散步,当众人沉浸在欢乐中的时候,周恩来拿来一张写着几个大字的宣纸,招呼大家都来签名。原来,那是他写给邓颖超的祝福。“只有我伯父想到了,那时,我伯母正在广州休养,于是他写了一幅字:‘祝你新年快乐,身体健康,工作顺利’。现在想起这件事,仍能感受到伯父

深情追忆周恩来邓颖超点滴往事 真情故事传递直抵人心的力量

对伯母那份记挂和深情。”周秉宜说。

除了这份惦念,他们生活中的点滴细节也尽显情意。“上世纪50年代,我住在西花厅,那里的陈设非常朴素,可每到春天的时候,在大沙发前面的茶几上,总是放着一个银色的精致小花瓶,里边插着一两支红色的花。现在回想起来,格外能体会到伯母细腻的心思。当西花厅朴素的大厅里出现了鲜艳的小红花,如此温馨的点缀,看着就让人高兴,一下子就感觉春天来了。我觉得这正是伯母的用心之处,她希望这间屋子里有一点美好的、艺术的氛围,让伯父在繁忙的工作中感到愉快。”周秉宜回忆说。

周恩来与邓颖超既是相守的伴侣,也是革命的同志。“周总理曾经说过,邓大姐对他

的爱是热情和理智交织的。邓大姐在诗文里也写道,夫妻庆幸能到老,无限深情在险中。”周恩来秘书、周恩来邓颖超研究中心顾问纪东说,“热情是爱的奔流,理智是爱的升华,总理和邓大姐的爱情是经过了险阻的考验,直到最后正是总理和邓大姐一起用热情和理智交织着他们的爱,他们的爱情才能如此深厚、浓郁、真实。因为他们经历了一次又一次危险的考验,他们的爱情、他们的精神就像西花厅和我们纪念馆的海棠一样,历经春夏秋冬,依然年年绽放,岁岁芳华。它承载着两位老人的深情,值得我们后人尤其是青年人认真学习、传承和弘扬。”

两位伟人不仅是一对模范夫妻,他们严谨清正的家风也深深影响着后人。邓颖超侄孙

邓友平直言:“其实,这层亲属关系在邓家是个秘密。父亲曾严肃地对我们兄弟姐妹说,‘你们姑奶奶一再嘱咐,不要炫耀这门亲戚关系,更不要以此谋得任何私利。我们全家人都要按照她老人家的要求去做,本分做人、老老实干。’我也始终记着姑奶奶的叮嘱,直到今天,我可以自豪地说,家风依旧在,世代永流传。”

长期陪伴在两位伟人身边的工作人员,对他们的精神同样有着深刻体悟。周恩来卫士、邓颖超警卫秘书、周恩来邓颖超纪念馆顾问高振普表示:“他们的骨灰撒向了祖国的江河大地,他们永远和人民在一起。我们今天学习两位伟人的精神,就是要学习他们那种彻底地为人民服务的革命精神,为祖国贡献我们的力量。”

“他们有共同的远大理想、坚定的信念,把一生都奉献给党、奉献给国家、奉献给人民。他们不畏艰难险阻,不怕一切困难,不怕夫妻分离,鞠躬尽瘁,死而后已。”说起两位伟人,93岁高龄的周恩来邓颖超秘书、周恩来邓颖超纪念馆顾问赵伟,言语依然铿锵有力。

赛事等级升为A1类 赛事规模组织服务全面提升

2025升级版“天马”要来了



为天津大礼堂,终点分别为天津奥林匹克中心、天津金茂汇和民园广场。赛事实行分枪起跑,马拉松项目发枪时间为7时30分,半程马拉松及健康跑项目发枪时间为8时。今年,“天马”将继续举办亲子跑活动,参赛规模增至1000组家庭。报名工作

将于9月上旬开启。

本届赛事以“赞上合 聚天马、展风采、新体验”为主题,上合峰会成果将通过马拉松赛道的延伸被生动呈现。赛事融入绿色低碳、科技支撑等创新元素,进一步解锁新体验。

选手礼包升级为四大物资包,包括“包”你完赛——基础功能类物资、“包”你津彩——城市文化类物资、“包”你过瘾——天津美食类物资和“包”容未来——环保再生类物资。通过打造“带得走”的天津记忆,让选手在参赛过程中感受到满满的诚意与关怀。

10月23日至25日,组委会将在梅江会展中心举办为期3天的“天津·马拉松博览会”,同时,市文化和旅游局将联合相关区文化和旅游局优选20余家景区推出优惠活动。

本届“天马”将全新推出“天马官方训练营”,分为“大众训练营”与“精英训练营”两大部分,以更加专业、系统的方式,为参赛选手提供全方位的赛前训练支持,为赛事注入更强的技术含量与服务温度。

天津市全民健身日主题活动举行



本报讯(记者 张璐璐 摄影 孙震)昨天,第17个全民健身日主题示范活动在红桥区西沽公园举行。本次活动由天津市体育局、红桥区人民政府联合主办,天津市体育竞赛和社会体育服务中心、红桥区体育局共同承办。

启动仪式昨天上午8时拉开帷幕,现场播放了天津体育发展成就宣传片,随后开展了全民健身特色展演。活动现场设置了科学健身服务区与全龄互动体验区。天津市体育局统筹部署全域惠民行动,8月8日当天全市42家公共体育场馆严格执行《全民健身基本公共服务标准》免费开放政策,西沽公园笼式足球场等设施全天候开放。

本报讯(记者 谢晨)2025年U21女排世锦赛昨天在印度尼西亚泗水展开小组赛次轮争夺,身处B组的卫冕冠军中国U21女排以3:0(25:21、25:20、25:17)横扫韩国队,取得开赛两连胜。

本场比赛,中国队的首发阵容略有调整,首战替补登场表现不俗的单琳倩获得首发机会,与李涵宇搭档副攻线,主攻组合是队长李晨晨与赵哲熙,二传派出吴佳慧,接应是单兰洋,自由人位置继续由来自天津青年女排的小将孙婉鋆担纲。比赛开始后,中国队的进攻组织不够流畅,一攻效率

偏低,被韩国队频频抓住反防机会。在4:9落后后,中国队在二传位置上做出人员调整,由来自天津青年女排的朱航霆换下吴佳慧。此后,中国队的整体运转逐渐流畅,中局阶段便抹平了分差,并以25:21逆转赢下首局。第二局,两队前半局战况胶着,

中国队凭借出色的拦网表现,在中局阶段建立领先优势,以25:20再下一城。第三局,中国队在网口攻拦环节的表现全面占据上风,特别是在拦网环节持续对韩国队施压,最终以25:17赢得第三局,从而横扫韩国队,取得开赛两连胜。

成都蓉城攻陷“魔鬼主场”

队打开局面。补时阶段,蓉城队元敏诚吃到第二张黄牌被罚下场,然而少一人的蓉城队却在最后时刻由甘超小角度射门再入一球。经过这一战,英博队吕焯毅、宋岳也都累计4张黄牌,将在第21轮客场对阵津虎队的比赛中停赛。

深圳新鹏城队客战河南队,上半场仅

丢1球,但下半场后半段崩盘连丢3球,新鹏城队只在补时阶段扳回一球。经历了换帅的新鹏城队近期表现并没有明显起色,尤其客场战绩非常糟糕。

今晚,本轮中超还将进行3场比赛,其中包括备受关注的上海申花队主场对阵同城的上海海港队。

“周恩来邓颖超革命情谊与新时代青年使命”研讨会举行
纪念雕塑《丹心》在南开中学落成



本报讯(记者 张雯婧 摄影 刘欣)昨天,在周恩来与邓颖超同志结为革命伴侣100周年之际,“革命丹心 百年同行——周恩来邓颖超革命情谊与新时代青年使命”研讨会在南开中学举行。与会者怀着无比崇敬的心情,共同追溯两位伟人的光辉岁月,探寻他们的奋斗足迹对新时代青年的深刻启示。同时,由中国当代著名雕塑艺术家吴为山创作的纪念雕塑《丹心》,在南开中学翔宇广场落成。

雕塑《丹心》采用铜质立身结构,再现了周恩来与邓颖超的光辉形象,承载着对两位伟人的无限敬意。雕塑名“丹心”寓意着对国家、民族和革命事业的忠贞不二,艺术展现了两位革命伴侣的精神交融与革命理想的无缝契合。这座雕塑也将成为传承红色基因的生动教材,与南开中学校园内的大型油画《使命》、院士浮雕《脊梁》等艺术作品交相辉映,展现南开人弘扬伟人风范的坚定信念,激励新时代青年在感悟中学习、在传承中成长。

2025年度天津文惠卡二次发行启动

本报讯(记者 王洋)昨日,2025年度天津文化惠民卡(以下简称文惠卡)二次发行启动。此次发行金卡、普惠卡、戏曲卡、郊区卡、学生卡等卡种,老用户充值和新用户办理在线上与线下同时开启。

今年文惠卡的补贴政策为金卡充值200元,政府补贴200元,面值400元;普惠卡充值100元,政府补贴80元,面值180元,市民可充值四次,每人每年最多可获得320元补贴;戏曲卡充值100元,政府补贴300元,面值400元;郊区卡在武清区、宁河区、西青区发行,充值200元,政府补贴200元,面值400元,学生卡充值150元,政府补贴100元,面值350元。

文惠卡老用户可通过天津演艺网、微信服务号“天津演艺网票务管家”、微信小程序“天津演艺网购票”等渠道在线办理所有卡种的文惠卡充值业务,也可携带本人身份证件和文惠卡到线下办理网点充值。文惠卡新用户可携带本人身份证件前往线下办理网点申领所有卡种的文惠卡,也可以通过线上渠道办理金卡、普惠卡、戏曲卡,但首次办理学生卡和郊区卡仅支持线下办理。办理学生卡的新用户需携带本人身份证件和学生证至天津演艺网售票大厅办理,学龄前儿童可凭户口本办理。郊区卡需到各区指定网点办理。

工作人员介绍,文惠卡二次发行,仅面向本年度尚未充值的文惠卡老用户和需要办卡的新用户开放,已经参加过2025年度充值的用户无法再进行充值。老用户在充值时应确保卡内余额已消费完再进行充值,否则卡内原有余额会清零。此次文惠卡限量发行,先到先得。目前,文惠卡郊区卡在西青区、武清区的发行名额已满,仅宁河区还有少量名额。

意大利钢琴二重奏津门献艺



本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨晚,“八喜·打开艺术之门”系列之“意大利科斯塔与卡萨诺瓦钢琴二重奏音乐会”在天津大剧院音乐厅上演。

音乐会以罗西尼原作、勋伯格改编的《塞维利亚的理发师》序曲开场,随后演奏了舒伯特的A大调回旋曲(D.951)、雷斯庇基的《罗马的喷泉》、舒伯特的F小调幻想曲(D.940)、萨蒂的《三首梨形曲》,以及拉威尔原作、加尔邦改编的《大圆舞曲》等,让观众在黑白琴键的对话中感受跨越国界的音乐共鸣。

石家庄地铁5号线谈固北大街站东区钻孔灌注桩施工完成

近日,由驻津央企中国铁建大桥局承建的石家庄地铁5号线项目谈固北大街站东区围护结构钻孔灌注桩施工顺利完成。

项目建成后,将与地铁4号线相扣成环,形成环线换乘圈,对完善轨道交通线网层次,优化城区空间结构,打造“轨道上的京津冀”具有重要意义。

东宁口岸货检通道改造工程进入竣工倒计时
边境贸易将迎通关新体验

中铁二十三局承建的黑龙江省重点口岸建设项目——东宁口岸货检通道及配套改造工程已进入最后收尾阶段,此次改造对现有货检通道进行了全面升级。工程完成后,口岸将新增货运查验通道,查验区域面积扩大近一倍,并增设待检区停车位。作为中俄边境重要贸易通道,新设施的启用也将进一步巩固东宁作为区域性物流枢纽的地位。



图文/梁或

一条筑梦路 两代铁建人

中铁二十三局格鲁吉亚南北走廊公路项目工作的属地员工大头(dato)与白卡(beka)父子,用两代人的坚守与成长,成为连接中铁二十三局与当地政府、业主监理的重要纽带,更以行动诠释着对“一带一路”共商共建共享理念的深刻认同。这两代人,他们用自己的成长历程,诠释了对企业的认可与担当,父子俩的默契配合也成为“一带一路”多元协作的生动缩影。在格鲁吉亚的崇山峻岭间,这条由两代人守护的筑梦路,正成为“一带一路”上互联互通、民心相通的璀璨坐标。

文/郭海 图/汤少平